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Прокурору Чернігівської області 

Мірошниченку С.С.

Чернігівської міської молодіжної громадської організації «Освітній центр «Ініціатива»


Заява про порушення Чернігівською міською радою законодавства 
 



про доступ до публічної інформації

          У ході виконання своєї статутної діяльності Чернігівською міською молодіжною громадською організацією «Освітній центр «Ініціатива» було досліджено питання щодо  забезпечення виконання Закону України "Про доступ до публічної інформації" Чернігівською міською радою. В ході дослідження було встановлено, що Чернігівська міська рада не додержується положень зазначеного Закону (N2939-VI від 13.01.2011; далі – Закон), а також Указу Президента України "Питання забезпечення органами виконавчої влади доступу до публічної інформації" від 05.05.2011 N547/2011.
          Так,  було встановлено, що попри набуття чинності Законом ще 09.05.2011 та всупереч конкретним дорученням, що містяться в Указі Президента N547/2011 спрямовані на виконання Закону, зокрема, органам місцевого самоврядування, Чернігівська міська рада не забезпечила на  своєму сайті http://www.chernigiv-rada.gov.ua/ доступу до всіх  проектів рішень та рішень ухвалених Чернігівською міською радою. А саме, станом на 1 вересня 2011 року на сайті Чернігівської міської ради були відсутні проекти рішень та рішення ради, які стосуються земельних питань. 
            Такий стан справ суперечить статтям 5 та 15  Закону України "Про доступ до публічної інформації", а також статті 2 Указу Президента України N547/2011, де чітко сказано, що розпорядники інформації мають забезпечити доступ до інформації шляхом систематичного та оперативного оприлюднення інформації, зокрема, на офіційних веб-сайтах в мережі Інтернет. 

           Крім того, Чернігівська міська рада прямо порушує вимоги ст. 5  Закону України "Про доступ до публічної інформації", в якій сказано, що не може бути обмежено доступ до інформації про розпорядження  бюджетними коштами, володіння,  користування  чи розпорядження державним, комунальним майном, у тому числі до копій відповідних документів,  умови  отримання  цих  коштів  чи  майна, прізвища, імена, по батькові  фізичних  осіб  та   найменування юридичних  осіб,  які отримали ці кошти або майно.
Таким чином, відсутність всіх проектів рішень і рішень на сайті Чернігівської міської ради обмежує доступ до такої інформації, що заборонено ст..5 Закону України «Про доступ до публічної інформації»

А стаття 15. Закону України "Про доступ до публічної інформації" прямо зобов’язує Чернігівську міську раду оприлюднювати всі без виключення проекти рішень та рішення ради: «Розпорядники інформації зобов'язані оприлюднювати нормативно-правові акти,  акти  індивідуальної  дії  (крім внутрішньоорганізаційних), прийняті розпорядником, проекти рішень, що підлягають  обговоренню,  інформацію  про   нормативно-правові засади діяльності. Проекти нормативно-правових актів, рішень    органів  місцевого самоврядування, розроблені відповідними розпорядниками, 
оприлюднюються ними не пізніш, як за 20 робочих днів до дати їх розгляду з метою прийняття». 
          Всі названі факти свідчать про очевидне порушення вимог закону та можуть завдати істотної шкоди інтересам фізичних та юридичних осіб, право яких на доступ до інформації за таких умов не може бути задоволено належним чином. Право на доступ до інформації є основоположним правом людини, що гарантується статтею 10 Європейської конвенції про права людини, статтею 34 Конституції України, статтею 5 Закону України "Про інформацію" та Законом України "Про доступ до публічної інформації". Його додержання є необхідною умовою для реалізації інших конституційних прав та свобод.

З огляду на зазначене прошу: 

1. Відповідно до ст.1 Закону України «Про прокуратуру» прокурорський нагляд за додержанням і правильним застосуванням законів, в т.ч., місцевими Радами, їх виконавчими органами здійснюється Генеральним прокурором України і підпорядкованими йому прокурорами.

Згідно п.2 ч.1 ст.4 Закону України «Про прокуратуру» діяльність органів  прокуратури спрямована на всемірне утвердження верховенства закону, зміцнення правопорядку і має своїм завданням захист від неправомірних посягань гарантованих  Конституцією, іншими законами України та міжнародними правовими актами соціально-економічних, політичних, особистих прав і свобод людини та громадянина.

Відповідно до ч.1 ст.12 Закону України «Про прокуратуру» прокурор розглядає заяви і скарги про порушення прав громадян та юридичних осіб, крім скарг, розгляд яких віднесено до компетенції суду.

У порядку статті 20 Закону України "Про прокуратуру" здійснити прокурорський нагляд за додержанням і застосуванням Чернігівською міською радою Закону України "Про доступ до публічної інформації", зокрема провести перевірку того, чи виконано та забезпечено реалізацію на практиці таких вимог вищезазначеного Закону і Указу Президента:

- забезпечення доступу до інформації  на офіційному веб-сайті (адреса) в мережі Інтернет; 

- оприлюднення інформації Чернігівською міською радою на офіційному веб-сайті http://www.chernigiv-rada.gov.ua/, зокрема, нормативно-правових актів,  актів  індивідуальної  дії  (крім  внутрішньоорганізаційних), прийнятих розпорядником, проекти рішень,  що  підлягають  обговоренню;
- оприлюднення проектів нормативно-правових актів, рішень органів місцевого самоврядування, не пізніш як за 20 робочих днів до дати їх розгляду з метою прийняття. 


2. У разі встановлення порушень закону внести прокурорський припис про їх негайне усунення відповідно до статті 22 Закону України "Про прокуратуру" та вжити заходів для притягнення до відповідальності осіб, винуватих у порушенні закону.
У зв'язку з цим звертаємо вашу увагу на те, що відповідно до статті 3 Указу Президенту N547/2011 на керівників центральних органів виконавчої влади покладено персональну відповідальність за забезпечення належного виконання вимог Закону України "Про доступ до публічної інформації".

3. Письмово поінформувати  про результати розгляду заяви та вжиті заходи прокурорського реагування у строки, встановлені законодавством.

З повагою,
голова  Чернігівської міської молодіжної громадської організації «Освітній центр «Ініціатива» Павло Пущенко                                                                      05 вересня 2011
