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Про порушення прав громадян, загрозу їхньому життю та здоров'ю


   З 2 березня 2016 року в відношенні мешканців нашого житлового будинку по вул. Примерівська 22а, м. Харків, не згодних з політикою і методами роботи голови ОСББ "Примерівське", почалася безпрецедентна силова операція в центрі м. Харкова, пов'язана з побиттям мешканців і погрозами фізичного насильства на адресу будь-якого, хто не підкориться вимогам голови.

   2 березня 2016 року самопроголошений голова ОСББ Поліванцев А.С., 1984 р.н. (т. 050-888-ХХ-ХХ), член правління Білецький С.Ю., 1976 р.н. (т. 050-323-ХХ-ХХ) за підтримки декількох невідомих людей спортивної статури спочатку заблокували мешканців у квартирах, а потоім почали відрізати квартири від електропостачання, вимагаючи оплати всіх "боргів" перед ОСББ.
   Однак мешканці отримують і оплачують електроенергію не від ОСББ, а за прямими договорами з Харківобленерго і не мають ніяких заборгованостей за спожиту електроенергію.
   Потім, ця ж організована група, заблокувала доступ до внутрішньобудинкових електромереж представникам Харківобленерго, які приїхали за заявою потерпілих мешканців для відновлення пошкоджених електромереж.

   Спроби присутніх при цьому мешканців знімати те, що відбувається, на відеокамери мобільних телефонів викликало жорстку реакцію ПоліванцеваА.С., який вихопив у одного з мешканців мобільний телефон, кинув на землю і став топтати його ногами, після чого вся організована група напала на мешканців і стала їх бити. 
   У найважчий становище потрапив мешканець будинку Шевченко А.П., 1976 р.н., якого вищевказаний Білецький С.Ю. збив з ніг і, вже лежачого, добивав ногами в голову. В результаті Шевченко А.П. зараз знаходиться в лікарні невідкладної допомоги з діагнозом закрита черепно-мозкова травма, струс мозку, закритий перелом кісток носа зі зміщенням.
   За фактом незаконного пошкодження електромереж, відключення електропостачання квартир і побиття жителів зголосилися наряди Патрульній поліції і складалися відповідні заяви в поліцію, проте ніяких рухів у цих справах не відбувається. 
   Тим часом, деякі мешканці досі залишаються заручниками ПоліванцеваА.С., Білецького С.Ю. і їх людей, без електропостачання, один на один з розлюченими особами, готовими жорстко присікати будь-які спроби відновлення електромереж. При цьому в багатьох з відключених квартир проживають неповнолітні діти, а в кв. 24 - двоє літніх інвалідів першої і другої групи, один з яких повністю лежачий і вимагає постійного догляду.

   Ситуація є вкрай напруженою і нестабільною, і може закінчитися черговими жертвами серед мешканців.
   Я серйозно боюся за життя і здоров'я своїх близьких, особливо дітей, у зв'язку з чим, ПРОШУ:
1. Привернути суспільну увагу і надати широкий розголос всім подіям, пов'язаним з вищевикладеної ситуацією.
2. Надати максимальне сприяння у відновленні законних прав мешканців будинку, що піддаються загрозам і силовий тиск з боку Поліванцева А.С., Білецького С.Ю. і їх людей.
3. Сприяти залученню ПоліванцеваА.С., БілецькогоС.Ю. і їх спільників до відповідальності згідно чинного законодавства.
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